

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ирины Михайловны Каргиной
«Синтаксическая неполнота предложения в когнитивно-дискурсивном,
информационном и изофункциональном аспектах», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык (Волгоград, 2015)

Еще в 70-х гг. прошлого века Г.Г. Инфантова отмечала: «Почти каждый автор, занимающийся изучением неполных предложений, предлагает свою трактовку понятия неполноты, дает свою классификацию неполных предложений...» Приходится признать, что за последние десятилетия в этой области мало что изменилось, и проблема неполных предложений продолжает относиться к числу дискуссионных в современной русистике. Диссертация И.М. Каргиной посвящена рассмотрению неполных предложений и построению их классификации с точки зрения когнитивных, дискурсивных и внутренних языковых факторов, действующих на механизм синтаксической неполноты. Актуальность и научная новизна работы И.М. Каргиной очевидны. Комплексный и всесторонний анализ (с привлечением данных психологии, философии, теории информации) неполных предложений, снимающий проблему противопоставления синтаксической и семантической неполноты, позволил автору работы реализовать заявленную цель и решить поставленные задачи.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Ее отличают стройная и последовательная композиция: от общих проблем теории синтаксической неполноты автор переходит к построению системы классификационных критерий неполных синтаксических конструкций, включающей пять параметров. Предложенная классификация позволила автору не только уточнить синтаксический статус неполных конструкций, но и ограничить эти конструкции от смежных явлений. Концептуальный аппарат диссертации не вызывает возражений. Применяемые методы исследования адекватны поставленным цели и задачам.

Диссертационное исследование вполне завершено, но актуальность избранной автором проблемы подтверждается тем обстоятельством, что ее разработка может быть продолжена. Сам автор в заключении наметил конкретные перспективы дальнейшей работы.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию, основные его положения нашли отражение в автореферате и 9 публикациях, среди которых следует отметить 3 работы, помещенные в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации материалов кандидатских диссертаций.

Теоретическая и научно-практическая значимость работы не подлежат сомнению: полученные результаты могут быть использованы при дальнейшей разработке проблем неполного предложения, применение

предложенного автором диссертации понятия информационной лакуны и ее разновидностей имеет серьезные научные перспективы.

Автореферат позволяет судить о продуктивности научного исследования, о существенной его результативности, о серьезном научном потенциале диссертанта.

Диссертационное исследование И.М. Каргиной представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 - русский язык),
профессор, профессор кафедры
русского языка, культуры и коррекции речи
Таганрогского института имени А.П. Чехова
(филиала) ФГБОУ ВО «РГЭУ (РИНХ)»

Голубева И.В. Голубева

347936 г. Таганрог,
ул. Инициативная, 48
RECTOR@TGPI.RU
8(8634)601812
Ирина Валериевна Голубева

